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Titulo de la propuesta: Enlace quimico 11

Objetivos:

e Comprender por qué se dan los enlaces quimicos.
e Conocer los distintos tipos de enlace entre atomos: idnico, covalente y metélico.
e Valoracion critica de la observacion y de las fuentes de informacion.

e Uso de las TIC, como herramienta para desarrollar el autoaprendizaje.
Contenidos:

Enlace Quimico. Tipos de enlaces. Enlace Idnico y Enlace Covalente. Simbolos de Lewis.

Representacion

Capacidades a desarrollar:

e Comprension Lectora

e Analisis y pensamiento critico
e Resolucion de problemas

e Aprender a aprender

e Uso adecuado de las Tic

e Responsabilidad y valoracion de la importancia del autoaprendizaje
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ACTIVIDAD 1. Leer comprensivamente la siguiente informacion.

Enlace ionico: Metal — No Metal

En este enlace hay una transferencia de electrones desde el metal al no metal, quedando
el primero con carga positiva por perder el electrén y el segundo por ganar el electrén
queda con carga negativa.

Por ejemplo, un atomo de cloro al aceptar 1 e del sodio queda con carga negativa,
forma el anion cloruro CI', mientras que el sodio queda con un electron menos y forma el
cation Na" (carga positiva). Los iones cargados de manera opuesta se atraen entre ellos a
través de fuerzas electroestaticas que son la base del enlace ionico, en el ejemplo anterior
la sustancia resultante es el cloruro de sodio NaCl (sal comuan). Miremos la reaccion del
sodio con el cloro. En su estado atdmico, el sodio tiene un electron de valencia y el cloro
siete. El cloro, con siete electrones de valencia, necesita un electron adicional para
completar su ultimo nivel con ocho electrones. El 4&tomo de sodio al perder un electron

queda con 8 electrones.

G- )

Atomo Na Atomo CL lon Na* lon Cl

Esta caracteristica, es decir, la tendencia de perder electrones cuando entran en reaccion
quimica es comun a todos los metales. EI nimero de electrones que los atomos de metal
perderan (y la carga que ellos adquiriran) es igual al nimero de electrones de valencia.

Los no metales tienden a ganar electrones (o compartirlos) para completar el octeto.
Para todos los no metales, excepto el hidrogeno y el helio, él ultimo nivel de energia se
completa con ocho electrones. El hidrogeno y el helio sélo tienen electrones en su primer
nivel. El hidrogeno, con un electron de valencia, ganara un electrén cuando forma un ion
negativo. Sin embargo, el hidrogeno y otros elementos de la tabla periddica denominados
metaloides, pueden efectivamente formar ya sea iones positivos 0 negativos
correspondientes al nimero de electrones de valencia que tengan. Por consiguiente, el
hidrogeno formara un i6n con una carga positiva (H") cuando pierde su electron y un i6n

con carga negativa (H°), cuando gana un electrén.
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: El desarrollo de la tabla periddica y el concepto de configuracion electronica dieron a
los quimicos los fundamentos para entender como se forman las moléculas y los
compuestos. La explicacion propuesta por Lewis es que los d&tomos se combinan para
completar sus ultimos niveles de energia con una cantidad de 8 electrones (regla del
octeto) de tal forma que adquiere una configuracion muy estable. La estabilidad maxima
se logra cuando un atomo es isoelectronico (igual numero de electrones) con un gas noble.
Cuando se estudian los enlaces quimicos se consideran los electrones de valencia, que
estan ubicados en el ultimo nivel de energia ocupado.

Un simbolo de puntos de Lewis: consta del simbolo del elemento y un punto por cada
electron de valencia.

En los elementos representativos (elementos de los blogues s y p) el nimero de grupo
coincide con el nimero de electrones de valencia, con excepcién del helio. En el caso de :
los elementos de transicion al tener niveles incompletos es dificil representar sus

. electrones de valencia por puntos de Lewis.
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Enlace covalente: No Metal — No Metal

Al contrario de los enlaces idnicos en los cuales ocurre una transferencia completa de
electrones, el enlace covalente ocurre cuando dos (0 mas) elementos comparten pares de
electrones. Los electrones compartidos establecen los enlaces manteniendo unidos a los
atomos entre los que se encuentran ubicados, y cada par de electrones constituye un
enlace. Esto ocurre comunmente cuando dos no metales se enlazan ya que ambos
requieren electrones para satisfacer la regla del octeto.

Un buen ejemplo de un enlace covalente, es el que ocurre entre dos atomos de
hidrégeno. Los atomos de hidrogeno (H) tienen un electrén de valencia en su primera
capa. Puesto que la capacidad maxima de esta capa es de dos electrones, cada tomo de
hidrogeno “querra” tomar un segundo electron. En un esfuerzo por conseguir un segundo
electron, el atomo de hidrégeno reaccionara con atomos H vecinos para formar el :
compuesto H, (hidrégeno molecular). Otro ejemplo, es la molécula de Cloro, que en
estado natural se presenta como una molécula formada por 2 atomos de cloro, dichos
atomos se encuentran unidos mediante un enlace covalente producido por el

compartimiento de 2 electrones.
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Unién covalente de la molécula de Cloro

H +.ClS = HeoCls
Qe Qo

Comparticion de electrones

( 1 enlace covalente)
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ACTIVIDAD 2: Comprension lectora. Luego de leer la informacién de la Actividad 1.
Responde las siguiente preguntas.

a) ¢Cuéndo se establece una uniodn ionica entre dos elementos? ;en qué consiste?
b) ¢Que utilidad tiene la representacion de puntos de Lewis?

c) ¢Que son los electrones de valencia en los elementos del grupo A?

d) Definir un catién y un anién

e) ¢Como se representa la carga de un ion de un elemento?

f) ¢Qué significa isoelectronicos?

g) Describir el enlace covalente.

h) ¢Qué son los compuestos i6nicos?

ACTIVIDAD 3. Indicar el caracter predominante de los enlaces en los siguientes
compuestos y clasificarlos en covalentes o idnicos segun corresponda:
a) NH3 (amoniaco)
b) CO2 (diéxido de carbono)
c) KCI (cloruro de sodio)
d) 12 (yodo)
e) CaO (6xido de calcio)
f) CH4 (metano)

ACTIVIDAD 4. Representar, utilizando simbolos de Lewis, los electrones de valencia

para los elementos: K, Ca, CI, O, N, H.

a) ¢Cuéles de los elementos representados se encuentran como moléculas diatomicas?

ACTIVIDAD 5. Representar los puntos de Lewis de los siguientes compuestos:
a) Na,O
b) CO,
c) H.S
d) BaO
e) Al,Os
f) NH;

g) ¢Qué tipo de enlace se establece en cada caso?
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ACTIVIDAD 6. Para los siguientes iones indicar si es catibn o anién y cuantos
electrones contienen en cada caso.
a) 0%
b) K*
c) Br-
d) Ca®
e) Al
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